

Murcia
SUSCRIPCIÓN: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 centimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

Periodico de mayor circulación
en el interior y fuera de Murcia
y en la Frontera Bética y Costa

Ese es el camino

Después de la Asamblea

Hemos visto con gran satisfacción que los maestros de esta provincia se disponen a la lucha para un mejoramiento personal y para el bien de la enseñanza.

Ya hace falta en toda España ese movimiento; pero muy especialmente en esta tierra en donde el analfabetismo impone una proporción vergonzosa, acaso en el primer lugar de todas las provincias españolas.

Es natural que sucede así en pueblo como este en donde las pocas obligaciones relacionadas con la enseñanza que tiene el Ayuntamiento, están totalmente desatendidas, a causa de tanta política como se hace en esa cosa en sí.

Aparte, Brabo Portillo, era secundado por un antiguo capitán de las marinas mercantes, llamado Rafael Olavíez.

En 3 de Abril de 1915 fue señalado nuestro compatriota a las autoridades francesas como sospechoso; un documento que le comprometía gravemente cayó en poder del contraespionaje español.

Ese documento mostraba que una persona del «San Leandro» era agente informante de los alzamientos.

El documento empezaba así: «El «San Leandro» anuncia que...»

Después cayeron nuevas pruebas en poder de los franceses; tres carnets de Clavijo, en uno de los cuales se consignaban gratificaciones recibidas por el capitán del «San Leandro», coincidiendo con sus viajes a Inglaterra.

El «San Leandro» fue torpedeo y hundido y en ello ha fallecido su defensor, Madame Moubré, sosteniendo que si nuestro compatriota prestaña sus buenas servicios a los alemanes éstos no le hubieran torpedeado el barco que mandaba.

No obstante, al señor Urios ha sido condenado a veinte años de prisión.

Sus amigos, que consideran a dicho capitán víctima de su amistad con Clavijo, gestionan su indulto.

El capitán Urios es muy estimado aquí: su familia reside en Cartagena.

ma de la enseñanza en España, serán las escuelas pugnando inmundas y los maestros seguirán condenados a no alcanzar la justa y legítima consideración social que demandan y que accitan para llevar a cabo su importante misión nacional.

Alicante

Un marino mercante español, condenado en Francia

Los periódicos franceses llegaron últimamente a esta capital relatando la visita del proceso seguido en Oráa, por las autoridades francesas, contra el capitán de la marina mercante española don Pedro Urios Galiana, de 33 años de edad y natural de Villajoyosa, acusado de espionaje e inteligencia con los alemanes.

Defendió Madame Moubré.

Sigue los relatos de los periódicos tanto aludidos los germanos tenían su principal centro de espionaje de nuestro país, en Barcelona.

Dicho centro dirigido Von Rollan, agregado naval de la embajada alemana.

Aparte, Brabo Portillo, era secundado por un antiguo capitán de las marinas mercantes, llamado Rafael Olavíez.

En 3 de Abril de 1915 fue señalado nuestro compatriota a las autoridades francesas como sospechoso; un documento que le comprometía gravemente cayó en poder del contraespionaje español.

Ese documento mostraba que una persona del «San Leandro» era agente informante de los alzamientos.

El documento empezaba así: «El «San Leandro» anuncia que...»

Después cayeron nuevas pruebas en poder de los franceses; tres carnets de Clavijo, en uno de los cuales se consignaban gratificaciones recibidas por el capitán del «San Leandro», coincidiendo con sus viajes a Inglaterra.

El «San Leandro» fue torpedeo y hundido y en ello ha fallecido su defensor, Madame Moubré, sosteniendo que si nuestro compatriota prestaña sus buenas servicios a los alemanes éstos no le hubieran torpedeado el barco que mandaba.

No obstante, al señor Urios ha sido condenado a veinte años de prisión.

Sus amigos, que consideran a dicho capitán víctima de su amistad con Clavijo, gestionan su indulto.

El capitán Urios es muy estimado aquí: su familia reside en Cartagena.

Los conflictos sociales

Los trabajadores constructores de tejas han plantado la huelga en esta capital.

Pides aumento de salario y otras mejoras.

Asimismo en Elche se ha planteado otro conflicto de carácter social.

El fabricante de lona don Diego Fernández Díaz despidió de su fábrica los trabajadores.

Los demás compañeros de estos han abandonado también los talleres, planteando la huelga por solidaridad con los despedidos.

Se han celebrado conferencias entre patronos y obreros sin lograr una avance.

En vista de ello, los otros cuatro fabricantes de lona han suspendido los trabajos en sus fábricas también.

El paro afecta a unos quinientos trabajadores.

Para conseguir una solución intervienen practicando gestiones el alcaldesa de Elche.

Un baño

Al ciudadano José Vespúz Ibañez le pone ya la vida.

Y por la noche, cuando más frío hace el agua, se lanza al mar.

Enseguida fué extraído por unos cabreros.

Ocupado a la Casa de Socorro se le aprieta una conjuntiva.

Y nata m.

Una conferencia notable

La conferencia dada anoche en el Teatro del Círculo de Bellas Artes por el joven juríscrito y periodista don Alvaro Pascual Llorente acerca del arte de los jóvenes en Valencia resultó muy interesante y amena.

El disertante fué escuchado por una escogida concurrencia, entre la que figuraban muchas señoras que no será difícil encontrar en el campo de la enseñanza y que son las que desacreditan al prelio fecundo y laborioso.

Creemos que ha llegado el momento, como apuntó en la Asamblea algún orador, de recurrir a la protesta ruidosa, a la huelga si se preocupa a la sindicatura más firme y más decidida.

Mientras así no se aborde el problema

Alvaro Pascual fué muy aplaudido y celebrado.

La bocanada de ayer

Conforme era de esperar fué un éxito la bocanada celebrada ayer en nuestro circo taurino a beneficio de la Cruz Roja.

Estuvo amenizada por la banda de música de dicha benéfica institución y por la del Municipio.

Los lidadores nos proporcionaron un buen rato.

Distinguióse como espada Vicente Rojas, que con su toro de cierto espíritu, hizo cosas de profesional y terminó con una estocada magna.

El público salió muy satisfecho de la fiesta.

Noticias

La compañía de Luis de Llano estrenará mañana en el Principal la obra de Felipe Sastres «A campo traviesa».

Esta noche no habrá función teatral: se dará un concierto organizado por la Sociedad Filarmónica.

—Ha regresado a Madrid la distinguida familia de don Federico Carlos Bas.

—Nuestro compatriota don Pascual López ha sido nombrado canónigo de la iglesia metropolitana de Valencia.

—Ha regresado de sus posesiones de Hendón de las Nieves la señora doña Trinidad Mira, acompañada de su bellísima hija.

—Un éxito muy llorón actuó en el Salón España la canzonista Miratxu, los sorprendentes Silva y Ricosín, Lolita Gil y Aullón.

Para todas las secciones hubo ayer grandes llenos.

—Ha regresado de Santapola don Francisco Bonati. —17 Noviembre.

La situación en Cataluña

LA LEY, IGUAL PARA TODOS

Hemos presenciado durante algunos días un «clock out» general político. Seguid la nota publicada el 20 de Octubre por la Confederación patronal, el cierre de fábricas y talleres debió darse hasta que cayera este Gobierno, y los llamados partidos políticos dejaron libre el paso «soluciones que la Confederación patronal ofrece para instaurar un régimen duradero de paz y de democracia». El paro general se emplaza, pues, como un medio de coerción sobre los Podres constitucionales y, señaladamente, sobre el Poder moderador para obligarles a un cambio de política no emanado de la libre voluntad de la Corona y del Parlamento.

Sin embargo, pudo llegar, al fin, a una solución de concordia. Pero, según parece, la solución ha fracasado. Ha habido patronos que, destruyendo el acuerdo, pretendieron seleccionar a sus trabajadores y cerrar las puertas del taller a los sindicalistas militantes. Con esto han hecho el juego a los obreros más intranquilos y exaltados, que tampoco aceptaban de buena gana el retorno a la normalidad. De nuevo, en uno y otro lado, se imponen las violencias.

Y apresuradamente se ha terminado el «clock out» patronal, cuando ya se alza en el horizonte la amenaza de la huelga general proletaria.

Los sembrazos los vientos no deben sotigliarse ahora cuando trae la tempestad. La ley ha de ser igual para todos. El «clock out» no era menos grave que la huelga, ya que mejor puede admitirse que los hombres nieguen colectivamente su propio esfuerzo personal que no privar a la comunidad de los medios e instrumentos necesarios para el trabajo y el sustento ajeno. Ahora comprenderán quizás algunos patronos más aconsejados las consecuencias de su conducta. No podrán pedir que el Goberno proceda frente a una huelga no política de otro modo que como procedió ante el paro patronal político. Se darán cuenta del error que cometieron al comprometerse en favor de ciertos intereses políticos subterráneos sus grandes intereses de clase y la regularidad de la producción y de la industria.

La huelga habrá de ser tratada ahora como el «clock out». Los patronos pudieron publicar sus Manifiestos en la Presea con la venia de la previa censura. Estuvieron sus presidentes en libertad, bajo un régimen de suspensión de garantías. Se les consintió a los patronos que fueran en automóvil de fábrica a fábrica para organizar y extender el paro, aun empleando coacción como la de la privación de primera necesidad o la de las mujeres y los niños en blanco... Ahora se girarán los obreros un trato igual. La ley no sería ley, sino

máscara de la arbitrariedad, cuando no fuera para todos la misma.

Pero no sigamos... Procuremos que no sean nuestras palabras las que añaden leña a la hoguera. ¡Ojalá dominen en todos, aún en tiempo, un espíritu de plenaria y de cordialidad. La vida orgánica de la producción, lo mismo que su evolución ordenada, no son posibles más que en ambientes de paz. Ni otros toros, la lucha puede ser feroz. El trabajo, en cambio, pide

tiempos de paz y no de guerra, y solo flores en las flores hermosas en que los hombres subordinan sus egosismos y pasiones al interés ideal de la obra comprendida y a las exigencias del bien común.

Los adjetivos y algunos pronombres se emplean a veces como adversarios, debiendo advertirse acaso de este particular que para clasificar una palabra se ha de atender, antes que a su estructura material, al oficio que desarrolla en la oración.

Si «el hoy», «el mañana», «el estudiante» hemos quedado en que son nombres, ¿por qué no esquiar una sencilla y brevemente que la declinación en Castellano es propia del substantivo... y del pronombre, porque lo representan?

No comprendemos cómo en la página 98 dice:

«Los adjetivos y algunos pronombres se emplean a veces como adversarios, debiendo advertirse acaso de este particular que para clasificar una palabra se ha de atender, antes que a su estructura material, al oficio que desarrolla en la oración.»

Si esta teoría—que es la que defendemos—fuese aplicada por la Real Academia con toda energía y con toda claridad, ni escribiría textos como el que comentamos ni el estudio del lenguaje se haría fácilísimo e interminable.

JESÚS GARRILLO DEL VALLE.

III

Ha la serie de modificaciones, adoptadas recientemente, se ha aumentado en la conjugación de los verbos el modo Potencial, y se la lista inacabable de los tiempos del Indicativo, el pretérito anterior y el indefinido. Bien está. Van nuevas clasificaciones que dan de todo equivalente a las antiguas—y nuevos nombres donde nadie responde lo anterior.

En el pretérito perfecto de los pasados edificios «estuve», «he estado», «hubo estado», se desecha claramente que el simple «estuve», había de emplearse en períodos de tiempo completamente terminados: «yo estuve ayer en Madrid»; «he estado, en un lapso que no se determinase, o que no hubiese expirado; «él ha estado en Burgos», o «has estado en Burgos este año»; y «hubo estado», en las oraciones que comienzan por los verbos «vivir», «después que», «cuando que», «después que», «había llegado»...

En todo doctoral nos dicen los grandes periódicos de Madrid, contagian a los de provincias.

Ayer llegó... por «ayer regresó...»

Tiene el verbo una definición en nuestro concepto inexistente, y no se menciona: «es una parte de la oración que designa acción, pasión o estado, casi siempre con expresión de tiempo y de persona.»

Las palabras «acción», «pasión», «estado», «verbo», puesto que ninguna en Castellano puede tener significación más apropiada para expresar sus ideas mejor que ellas mismas.

Se objatará que no indica tiempo ni persona; pero si inconveniente se observa de este modo:

«el estado de Pedro hoy»; «la acción del niño ayer», frases que denotan acción, estado, tiempo y persona, y no son verbos.

¿Por qué no se adopta la definición de Benito, que es más racional y sencilla?

Hasta aquí: «Verbo es la palabra o conjunto de palabras que expresa el objeto o el fin de toda enunciación:»

«Yo como de día; tú duermes de noche; él anda por la mañana». El objeto o fin de la primera enunciación, es «comer»; el de la segunda, «dormir»; el de la tercera, «andar»...

Ha el citado Compendio, página 109, II, 18, lo: «Cuando el predicado es un substantivo o un infinitivo, se ha de usar necesariamente el verbo «ser»; v. gr.: «el hacer bien a villanos es ochar agua en la mar.»

El verbo «ser» puede construirse entre dos nombres:

«la villa es un pueblo», «el triángulo es una figura», «la circunferencia es una línea»... o entre un substantivo y un adjetivo:

«el niño es bueno»; «la ciudad es grande», pero jamás entre un substantivo y un infinitivo. «Hacer» y «eschar», según su estructura son los definitivos; según su sentido, no.

«El hacer bien a villanos» es igual gramaticalmente que «el ochar agua en la mar». Ambas frases son nombres substantivos. Cada uno de ellos representa una idea que no es posible expresar en una palabra. Hablar aquí de infinitivos a los alumnos es cosa de invadir las cosas, cuando ya se les ha dicho en la página 27.

«El artículo se antepone también a otras partes de la oración y AUN A LOCAZIONES ENTERAS que hagan veces de substantivos. Cada una de ellas representa una idea que no es posible expresar en una palabra. Hablar aquí de infinitivos a los alumnos es cosa de invadir las cosas, cuando ya se les ha dicho en la página 27.

«El artículo se antepone también a otras partes de la oración y AUN A LOCAZIONES ENTERAS que hagan veces de substantivos. Cada una de ellas representa una idea que no es posible expresar en una palabra. Hablar aquí de infinitivos a los alumnos es cosa de invadir las cosas, cuando ya se les ha dicho en la página 27.

«Oídme vosotros que decir luego que colo: si hacer, el ochar», non infinit

CARTAGENA

La huelga de médicos

A los múltiples problemas que pesan sobre este Ayuntamiento, sin que se avizora su probable solución, si sigue la propósitos de hallaría por parte alguna, habrá que agregar de un día a otro, el de la huelga de médicos titulares que anunciamos recientemente, llevando sobre ella la atención del Congreso, como asunto merecedor de especial interés.

La unión de todos los facultativos municipales y particulares en la defensa de los intereses y derechos de clase, impone fáciles remedios y la actividad de los establecimientos de bienes de salud.

No consideramos posible que una cuarta de la importancia de Cartagena, de su estado sanitario, de su escasa subvención, quede totalmente desprovista de servicios médicos, fundamentales en toda urbe civilizada, y extremadamente peligrosos en las circunstancias actuales, así recientes los vestigios de graves epidemias y no dispuestos los riesgos de nuevas invasiones, reflejos de la pasada catástrofe.

El problema que plantea la huelga sindical entraña extrema importancia y cosa constituye al obstáculo de fraude e infrangible, para el funcionamiento de la representación edilicia, que se verá obligada a manifestar claramente al Estado su absoluta importancia para resolver la vida pública y normalizar el organismo municipal en pleno bancarrota y total desorden.

No creemos haya pasado inadvertido para los directores de la vida local el peligroso trámite que acarrea el Ayuntamiento, con esa banda de transacciones significativa y contra la cual no caben formular díctatorias, sino inmediatos recursos resolutorios de que se carece, si bien nos extraña no se aborda tan importante cuestión en las deliberaciones del último consejo celebrado. Si no es acaso ese silencio el tanto recocimiento, la última convicción de la importancia frenta a lo irreversible.

No es, ciertamente, la actual corporación municipal responsable del desastre administrativo que lleva al Ayuntamiento a tales situaciones, insostenibles; ni a su ejercicio, con todos los errores y deficiencias que se le atribuyen, puede con justicia, imputársele la extrema situación presente, resultado fatal de multiplicadas y fatigantes tareas, pero a sus componentes ha de corresponder la triste misión de actuar en las últimas coavivencias de su organismo orgánico.

Racóndase de una vez la gravedad de las circunstancias, cada día más extremas e irremediables, y que el Estado haga frente con sus superiores recursos a la reorganización administrativa de una ciudad que aún puede alcanzar días felices y prósperos.—17 Noviembre.

Letras de luto

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se celebró ayer mañana un solemne funeral en memoria del que fué nuestro querido amigo don Joaquín Niño y Viñas.

Nuevamente se vieron demostradas las muchas simpatías que disfrutaba el finado y tiene su distinguida familia.

El fúnebre acto fué presidido por los señores don Esteban Muñoz y el hijo y hermano político del señor Niño, don Ángel y don Antonio.

En nombre de la afligida viuda, hijo, hija política y demás familia, damos las gracias, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, a los muchos amigos que han acudido a consolarnos en su inmensa pena y han asistido al entierro y suffragios celebrados por el alma de dicho señor.

Al cumplir tan triste encargo les recordamos nuestro pesame.

En la iglesia de Santa Catalina y con motivo de ser el segundo aniversario de la defunción del que fué nuestro estimado amigo el sacerdote comerciante don Joaquín Martínez Teiler, ha tenido lugar el ejercicio de la Horা Santa y se han aplicado misas.

DE SUBSISTENCIAS

El gobernador al ministro de Abastecimientos

Situación creada a esta provincia especialmente capital por carencia absoluta de trigo que V. S. conoce se agudiza hasta el extremo de estar hoy paralizado trabajo en fábricas, siendo inevitable gravísimo perjudicar orden público si en brevíssimo plazo no se recibe el cereal que este Gobierno en distintas ocasiones tiene solicitado.

A pesar de las órdenes de V. S. aun no se ha recibido ninguno de los 104 vagones procedentes de Cusco que se hallan en espera de material en las estaciones de Secuillamo y La Roca.

No obstante ser Córdoba zona de compras en esta provincia con arreglo a la orden de la Subsecretaría de 13 del corriente no se autoriza la salida de 30 vagones de trigo que allí tienen adquiridos los delegados de esta comisión.

También un industrial en Montijo (Badajoz), tiene dispuestos 19 vagones hace tiempo que tampoco se autoriza su salida.

Me permito llamar su atención sobre la gravedad de la situación que por retardarse recibo de trigo argentino adjudicado a esta provincia se hará insostenible de no recibirse inmediatamente el trigo nacional que antes le indicó.

NOTICIAS

En el pueblo de La Nava, después de algunos años de penosa enfermedad, llevada con resignación cristiana, ha fallecido la señora doña Carmen Verdú Cuenca, viuda de don José Antonio Verdú Gil.

Reciban los hijos y demás familia nuestro sentido pesame.

CARIES DENTARIA

los médicos recomiendan

AVENACACAO

a base de fosfato reconstituyente.

En la iglesia parroquial de San Juan, han contraído matrimonio nuestro estimado amigo don José María García López, con la agraciada señora Dolores Hurtado Rubio. Bendijo la unión el cedador don Angel Benito.

En casa de la novia se celebró la boda siendo obsequiados los invitados.

La enamorada pareja ha salido para la Puebla de Mula, donde pasarán la luna de miel.

FLAN IDEAL

El mejor postre y el más económico es sin duda el **FLAN IDEAL**. Ultramarinos.

En la plaza de abastos ha sido denunciado el dueño de la cesta número 13, José Muñoz Gómez, por dar en 500 gramos de carne de ternera 20 de menos.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

tomad DIGESTONA, Chorro.

Por dar 20 gramos de menos en 500 de uva, ha sido denunciado el vendedor de frutas, Vicente Hernández Cerezo.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

BANCO DE CARTAGENA**CAJA DE AHORROS**

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las impresiones comienzan a finales del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

LORCA

Comisión

A la asamblea magistras que en breve celebrará el Magisterio español en Madrid, asistirán doce maestros de la Asociación lorquina.

Nuevo peatón

Los vecinos del Zarzalico, disfrutan desde ahora de un servicio de peatones, mejor obtenida por el diputado a Cortes del distrito.

Pro damnificados

Siguió haciendo gestiones, para organizar una función benéfica, en pro de los damnificados por las últimas inundaciones.

Sobre un servicio

Al dar cuenta en una de nuestras últimas crónicas del servicio prestado por el teniente de Seguridad y el sargento del mismo Cuerpo, por una errata de impresión, se apresuró Joyer al referido teniente, cuyo verdadero nombre es don Julio Travesí.

Así lo hacemos constar para evitar terribles interpretaciones.

Organización de una sociedad

Ha llegado a esta una comisión de maestros de Almadén, con objeto de invitar a una comisión de la Casa del Pueblo, para que vaya a organizar en aquel caserío una sociedad de minoros y agricultores.

El maestro saldrá para Almadén, la comisión invitada, que celebrará un mitin y procederá actuando seguido a la referida organización.

Viajeros

He regresado de los baños de Málaga el señor don José Martínez Méndez.

—Se encuentra en Cuevas el abogado don Francisco Carrasco Ruiz.

—Ha regresado de Cartagena doña Carmen Jiménez acompañada de sus hijos Francisco y Dolores.

—Procedente de Madrid ha llegado a esta don Alberto García Ibáñez y señora.

—Para Murcia han salido don Antonio Vallejo y don José Robles Gómez.

Contra el pastoreo abusivo

Una numerosa Comisión de socios de la Cámara Agrícola de ésta, visitó al señor alcalde para protestar del pastoreo abusivo en los campos.

También visitó dicha Comisión al capitán de la guardia civil.

Pidió a ambas autoridades que se tomen medidas eficaces para cortar los abusos de que protestaban.

Al frente de la Comisión iban varias personalidades de la localidad que apoyaban la petición de los campesinos.

Jugadores copados

Ayer realizaron el teniente de Segu-

ridad señor Travesí y el sargento señor Herrero otro buenaservicio,

Dichos señores con algunos agentes a sus órdenes dieron una batida por las calles del Gobierno de los Vélez, espaldado a varios individuos que se dedicaban en plena vía pública a jugarse los cuartos de la semana.

Fueron detenidos algunos de ellos en unión del dinero y las barajas.

Quejas del vecindario

Varios vecinos se nos quejan de la falta de linz que hay por las noches desde la puerta del Casino hasta la Alameda de los Tres Puentes, que es un tramo bastante regular de terreno.

Los vecinos que nos dan la queja agradecerían al señor alcalde la colocación de las luces correspondientes.

Viajeros

Ha regresado de Cuevas don Francisco Carrasco Ruiz, acompañado de su hermano don José.

—Se encuentra en esta procedente de Barcelona nuestro paisano don José Alcolea.

—Del campo donde ha permanecido de caza ha regresado don Pedro Sánchez Moye.

La Escuela de Puerto Adentro

Ayer se inauguró, como ya hemos anunciado oportunamente, la Escuela de niños de Puerto Adentro.

El dicho acto hicieron uso de la palabra los señores Labayg, Arderius y otros.

Hubo mucha animación.

Regresos

Anoche regresó la Comisión de la Casa del Pueblo, que marchó a Totana a organizar a aquellas obras.

La Comisión viene satisfecha de la gestión realizada.

Militares

El coronel del 4º regimiento de zapadores minadores acusa recibo certificando la existencia en filas del mozo Felipe López.

—La comisión mixta de Madrid remite instancia documentada del padre del soldado Francisco López Sánchez.

—El alcalde de San Javier interesa la partida de defunción del mozo Agustín Robert Giménez.

—La Caja reclutamiento de Murcia, interesa número y año del regimiento a que pertenece el soldado Andrés Morillo Torralba.

Hablando con el gobernador

Ayer mañana a los periodistas que van a diario a hacer informe al gobierno civil les manifestó el señor gobernador que había telegrafizado al ministro de Instrucción Pública las conclusiones de la Asamblea de maestros que ayer se celebra, dando también cuenta de la importancia que reviste dicho acto.

También dijo el señor Martínez que había mandado un atento oficio al presidente de la Unión Mercantil pidiéndole que citara a juntas y contestara lo antes posible al oficio que la Federación de dependientes les había mandado, con el solo objeto de ver la manera de llegar a un acuerdo e impedir que los dependientes lleguen a declararse en huelga.

Nuevo peatón

Los vecinos del Zarzalico, disfrutan desde ahora de un servicio de peatones, mejor obtenida por el diputado a Cortes del distrito.

Pro damnificados

Sigue haciendo gestiones, para organizar una función benéfica, en pro de los damnificados por las últimas inundaciones.

Sobre un servicio

Al dar cuenta en una de nuestras últimas crónicas del servicio prestado por el teniente de Seguridad y el sargento del mismo Cuerpo, por una errata de impresión, se apresuró Joyer al referido teniente, cuyo verdadero nombre es don Julio Travesí.

Así lo hacemos constar para evitar terribles interpretaciones.

Organización de una sociedad

Ha llegado a esta una comisión de maestros de Almadén, con objeto de invitar a una comisión de la Casa del Pueblo, para que vaya a organizar en aquel caserío una sociedad de minoros y agricultores.

El maestro saldrá para Almadén, la comisión invitada, que celebrará un mitin y procederá actuando seguido a la referida organización.

Viajeros

He regresado de los baños de Málaga el señor don José Martínez Méndez.

—Se encuentra en Cuevas el abogado don Francisco Carrasco Ruiz.

—Ha regresado de Cartagena doña Carmen Jiménez acompañada de sus hijos Francisco y Dolores.

—Procedente de Madrid ha llegado a esta don Alberto García Ibáñez y señora.

—Para Murcia han salido don Antonio Vallejo y don José Robles Gómez.

Contra el pastoreo abusivo

Una numerosa Comisión de socios de la Cámara Agrícola de ésta, visitó al señor alcalde para protestar del pastoreo abusivo en los campos.

También visitó dicha Comisión al capitán de la guardia civil.

Pidió a ambas autoridades que se tomen medidas eficaces para cortar los abusos de que protestaban.

Al frente de la Comisión iban varias personalidades de la localidad que apoyaban la petición de los campesinos.

VILLA Y ALUMBRADO

Se despidió, con Misa rezada, por la mañana a los ocho.

Se reservó, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

VILLA Y ALUMBRADO

Se despidió, con Misa rezada, por la mañana a las nueve.

Se rezó, con Bendición, por la tarde a las dos y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas, a las nueve.

CELESTES

En la Catedral: El toque por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual.

La cuestión política

por TELEGRAMA

Ossorio votará

Madrid 17.—A las 11 m. Los periodistas manifestaron a los ministros que Ossorio y Gallardo, en el discurso que ha pronunciado hoy afirmado que votará los presupuestos.

Borges dijo que el Gobierno se lo agradece de todas formas.

Cádiz dijo:

—Votarán todos.

No hay discrepancias

El ministro de Justicia ha denunciado una discrepancia de opiniones con el ministro de la Gobernación respecto al proyecto del Contrato del trabajo porque éste no modifica las leyes fundamentales del Estado y solo atañe a la legislación social.

No hay crisis

Amat negó los rumores de crisis que habían circulado ayer, que esto quiera decir que no pueda seguir pero si así es será por algún otro motivo.

La actividad de Cierva

Toca ha confirmado que la actitud en que se halla colocado Cierva le ha obligado a dirigirse a Romanones, Alhucemas, Alba y Melquideas, explicandoles la situación que los críos.

Los interesados rogarán a sus respectivos amigos asistir puntualmente a las sesiones del Congreso con objeto de que haya número suficiente.

Toca

El jefe del Gobierno asistirá mañana a primera hora al Senado.

Luego se trasladará al Congreso.

Romanones

El conde de Romanones ha marchado esta tarde en el coche de Valencia para asistir a la caza de patos que se celebra en la Albufera.

Regresará el jueves.

El Consejo

Toca ha manifestado que la reunión del Consejo ha obedecido principalmente a haber recibido un telegrama de Amado de la Guardia trasladado a una consulta de la Comisión mixta.

Dice Dato

Interrogado Dato sobre su actitud respecto al Gobierno ha manifestado lo siguiente:

Siendo el Gobierno actual salido de las filas conservadoras e integrado además por prehombres conservadores es labor de todos cuantos militen en el partido apoyarle resultadamente.

Yo le apoyaré como un conservador más.

Creo que el partido está representado por el Gabinete.

En este momento es quien lleva la voz del partido y define su criterio en los asuntos que en la actualidad se plantean.

Esta es la buena doctrina y a ella ajustaré y seguiré ajustando mi política.

Los ciervos

Los amigos de Cierva anuncian que él dirige al Gobierno varias preguntas serán el prólogo de una intervención violenta.... Censura..... confidencial.

Cuando empiece la discusión de los presupuestos, las minorías manifiestan y ciervos pedirán votaciones nominativas.

Sobre esto se ha dicho que será el motivo para que se plante la crisis.

Los ministrales lo niegan rotundamente y además dicen que el Gobierno no caerá por la votación.

Dicen que Toca no le sorprenderá y está además dispuesto a no plantear la crisis de las llamadas orientales.

Dice el Presidente que no teniendo mayoría quiere gobernar con la mayoría del Parlamento y sólo cuando le falte el apoyo de los diversos grupos se cuando dimitirá, pero no cuando quieran derribarlo un centenar de ciervos.

Considero un deber de los burgueses provocar a su antojo votaciones.

Como además de la actitud de Cierva se supone continuará en el debate sobre la cuestión militar, la semana parlamentaria promete ser interesantísima.

Leroux

Don Alejandro Leroux ha regresado hoy de su viaje a Extremadura.

Méjico se propone reunir la minoría republicana para tratar de su actuación en el Parlamento.

Prieto

Indalecio Prieto ha manifestado que si quisieran escamotear el debate militar, el miércoles se le resarcirá mediante una proposición incidental que acaso origine para el Gobierno una votación poco favorable.

La actuación del Gobierno

Méjico empezará en el Senado el debate, iniciándose el conde de Límpia.

Este examinará la actuación del Gobierno en los conflictos de Barcelona.

Los presupuestos

por TELÉGRAMA

La comisión especial

Madrid 18.—A las 1 m. En la sala de presupuestos del Congreso se ha reunido la comisión especial de Hacienda para comenzar el estudio de los proyectos sobre la reforma tributaria leídos el viernes por Bugalí.

La reunión fue breve.

El diputado ciervista Montiel ha planteado una cuestión previa.

Dijo que la comisión no debía dictaminar mientras no conozca el dictamen sobre gastos dado por la comisión de presupuestos porque seguramente la cifra podría ser modificada los tributos.

Sé desechó la propuesta.

Se número poniente de todos los proyectos de la reforma tributaria de la Dirección de Administración a Estevez.

El subsecretario de Hacienda expuso el dictamen del Gobierno de que en un solo dictamen —vean comprendidos todos los proyectos citados en la Comisión que presidió Alvarado.

Se acordó rendirse el miércoles para conocer la ponencia de los proyectos sobre el impuesto de utilidades y contribución territorial.

SECCIÓN FINANCIERA

por TELÉGRAMA

GESTIÓN

Madrid 17.—A las 1 m.

| Interv. | 75'80 | |
|---------------|--------|--|
| Fín. | 75'50 | |
| Préstimo | 0'00 | |
| Amorfo | 96'75 | |
| Amorfo, nuevo | 96'60 | |
| Banco | 53'50 | |
| Vabos | 298'00 | |
| | | |
| GAMBIÓN | | |
| Frax. | 51'50 | |
| Liber. | 20'30 | |

Barcelona

por TELÉGRAMA

Optimismo

Madrid 18.—A las 1 m.

El optimismo que reina en los Centros oficiales se extiende por la ciudad.

La opinión está convencida que la comisión debe reanudar pronto sus trabajos y se llegará a un acuerdo volviendo a normalizarse la situación.

El gobernador ha vuelto a reanudar sus gestiones con patronos y obreros, siguiendo las corrientes de armonía.

Confía en que no fracasará.

Amado ha dicho que las noticias de hoy son muy satisfactorias, habiéndose trabajado más que el sábado.

Los incidentes que ocurrieron hoy no han tenido importancia ni trascendencia.

Dos días luego creó como resultado de las conferencias celebradas y de lo pasado hoy nada hará esperar a la reunión de la Comisión mixta.

EN EL HOTEL RITZ

por TELÉGRAMA

Conferencia de Ossorio

por TELÉGRAMA

Última hora

La catástrofe ocurrió en el pueblo de Benítez de la provincia de Soria.

El biplano cayó sobre el poblado cuando volaba con dirección a Madrid.

Resultaron muertos cinco tripulantes y tres vecinos.

Roxaltaron también algunos heridos.

Varios socios del Aero Club han marchado en automóviles al lugar de la catástrofe.

LOS TEATROS

ORTIZ

Sa despidieron noche del público Emilia Benito y Lolita Fortuny que conquistaron un resonante éxito.

El deportista don Alfredo Arroyo, que se presentó para dar su única función, estuvo muy discreto.

Era la primera vez que se presentaba ante un público y esto hizo que se destacara más su poca soltura en la interpretación de los cuplés que cantó.

No obstante, si el joven señor Arroyo sigue cultivando el género de variété en su ramo de transformismo e imitador de estrellas, debe dedicarse francamente al estudio de este difícil arte y seguramente con sus buenas disposiciones triunfará.

Para esta noche se anuncia el debut de la bailarina Nati Bilbainita y Les Jerier, duetto cómico.

CIRCO

Siguen «Los ratones grises» llamando la atención del público por sus animales exóticos llenos de excentricidad intensa.

«Za la mori» va interesando cada vez más.

Y esto es porque Ohiana, el gran autor cinematográfico sabe darle lo que requiere al papel que representa.

Ahora, en vez de acudir a resolver el problema con el remedio más eficaz, se echa mano del peor recurso: alzar freno a la tiranía sindicalista, la tiranía capitalista.

Únicamente se conseguirá la paz haciendo que triunfe el principio de la justicia, esto es, dando al trabajo todo su valor, dando al obrero lo que es justo.

Este es el único camino que deben seguir frente al Sindicalismo los que estan sufriendo su tiranía.

Considero al Sindicalismo como una degeneración de la sindicación. Creo que no prevalecerá porque constituye una tiranía insopportable para los mismos obreros.

Aquí lo demandan los actuales momentos.

El poderoso, el industrial enriquecido, el capitalista, no debe aguardar a que el humilde le pida con exigencia.

Antes de que llegue este caso debemos lo que es justo.

Este es el único camino que deben seguir frente al Sindicalismo los que estan sufriendo su tiranía.

Considero al Sindicalismo como una degeneración de la sindicación. Creo que no prevalecerá porque constituye una tiranía insopportable para los mismos obreros.

Refiriéndose a su actuación parlamentaria anuncio que se alquilan para ser consejeros de las grandes empresas explotadoras de la nación.

Respecto a las cuestiones políticas, combatí a los políticos que se alquilan para ser consejeros de las grandes empresas explotadoras de la nación.

Hágase lo que sea necesario, porque por encima de todos los intereses partidistas está el

interés de España, que reclama y necesita su aprobación.

(Machos voces: Muy bien. Otras: Mucho mal.)

El orador, encarándose con los que dicen «mucho mal», dijo que le extraña mucho se diga que hace falta en España que los gobiernos fueran.

No sé en qué consistiría la fortaleza de esos gobiernos que tienen que vivir entre bayanes.

Quién no tiene energía bastante para trazar cauces morales que sirvan de guía, será inútil en la vida política española.

Considero necesario crear una fuerza social bien organizada, cristiana y democrática.

Terminó concretando su discurso en tres puntos: en lo social, difusión de la propiedad y autoridad; en lo político, máxima tolerancia para todos las ideas; para las conductas, máxima integridad.

El orador finalizó.

diferentes cuchillos que realizan, están ocupando gran número de armas a individuos que los usan sin licencia.

EN ITALIA

La rara muerte de una dama toscana

Un despacho de Messa (Toscana) dice que en Gafagnana ha ocurrido un suceso extraordinario, que está siendo muy comentado.

Ha sido muerto una dama riquísima, llamada Antonia Lissai, numerosos parientes y amigos se reunieron en la habitación contigua a la cámara mortuoria, donde recitaron litanías y pronunciaron discursos en honor de la difunta.

De pronto se oyó ruido en la habitación mortuoria. Corrieron allí todos y hallaron a la supuesta muerta sentada en el suelo, por haber caído del ataúd.

Colocaronla en una cama, y apenas estuvo allí dijo: «Con vuestras oraciones y comentarios, que os diré más poderoso imponer silencio, me habéis matado.»

Apenas concluyó de decir esto quedó muerta. El auditorio sufrió la impresión de terror consiguiente.

La influencia de la película

Detención del «asesino» del «Comité del robo».

Desde hace algún tiempo las autoridades y las personas más significativas de Valencia recibían unos anónimos en los que se les amenazaba de muerte por haberlo acordado el «Comité del robo», como castigo por el daño que habían causado al proletariado.

El gobernador recibió uno de dichos anónimos, y de ello dio cuenta al jefe de la Policía.

Entonces y los agentes a sus órdenes se pusieron en marcha en movimiento, y en la calle de la Serrera, fue detenido Alberto Soñá Torres, de 15 años.

Registrado por los agentes, se encontró en uno de los bolsillos una carta que confrontaba con los anónimos.

Manifestó a la policía que en efecto, él era el autor de dichos anónimos y que los envía sin intención de que lo sepa él, ya que se daña alegando que es un mal rato las personas a quienes iban dirigidas.

Conducido al Juzgado, incurrió en algunas contradicciones al prestar declaración ante el juez, por lo que ingresó en la cárcel hasta que se ponga en claro si se trata de un bolcheviki o simplemente de un perturbado.

COMPANÍA TRASMEDITERRÁNEA
DE BARCELONA

LÍNEA DE CANARIAS

EL VAPOR "Cabañal"

Saldrá del puerto de ALICANTE el próximo SABADO 22, admitiendo carga y pasajeros para

Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Río Martín, Tánger, Larache, Casablanca y Puertos de Canarias.

Su Agente, D. José Pérez Asencio, se encargará de embarcar cuanta mercancía se le remita, debiendo las facturaciones hacerse a

ALICANTE, MUELLE DEL ESTE

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & C° LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEASAFI LIJADAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Astondomendi», cargará para Liverpool el 18 de Noviembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETALIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

Especialidad para niños, nodrizas, ancianos, enfermos
del estómago y convalecientes

Fernández Cantwell y C°.—Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositorio: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—

CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las piden.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Fábrica de Anisados,
Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—
Edicione catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL

MURCIA: Vialeco, 2, 4 y 6; Sección Adelsa, IV. y Pintoria, 7B

Estancias Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Gomas de Sabanas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de reemplazo, Herramientas de los oficios, Gasolineras, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Gasolina para pequeñas industrias y fábricas e instalación de los mismos. Fábricas de Viveros y Viveros en Murcia, en Cartagena, etc.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (148)

XAVIER DE MONTEPIN

La Confesión de un Bohemio

estar agradecidos, porque precisamente es el que nos hace falta.

Bueno; como gustas.

Rocambole, que no pedía otra, siguió aquella conversación con inquietud manifiesta, temiendo que el resultado destruyese al ofrecimiento de Piel de Anguila, y extendió instintivamente la mano hacia las monedas de oro cuyo brillo fascinaba.

Piel de Anguila se volvió de nuevo y continuó:

—De modo, que...

—De modo—respondió Rocambole,—que me ofrecías tres liras por una tarde...

—Eso es.

Acepto agradecido.

—Se entiende, que haré de ti lo que mejor te parezca.

—No me obligarás a matar a nadie, supongo yo.

—No.

—Entonces, conveniente: te pertenezco en cuerpo y alma, así como Eladia.

—¿Vives lejos de aquí?

—A dos pasos, en el paraje de Radzwill.

—Busco: vamos a tu casa, y allí hablaremos tranquilamente.

—Sí... pero eso que antes debíamos haber algo. Ya sabes que Eladia se murió de sed: ¡poco!

—Voy a dar orden de que venga a tu casa lo que Eladia dese—dijo Piel de Anguila.

—Hazlo, y siéndes un pollo asado, amigo mío: ya sabes que le gusta mucho. ¡Ah! no olvides de que envíen también un pan de cuatro libras.

—Concedido.

—En cuanto a mí, declaro que un jamón solo no me disgustaría.

—Di de una vez que deseas cenar.

—Si te empeñas, lo haré; tengo la garganta seca.

—Bueno, pues cenaremos. ¿Hay tenedores en tu casa?

—Otro. El mes pasado, Eladia tenía amores con un joven platero. Aun no se ha separado. También hay cinco cuchillos, y ocho platos; en fin, no falta nada.

—Tanto mejor. Ve al mostrador.

Pidieron la cena, y los cuatro personajes salieron del cafetín dirigiéndose al pasaje Radzwill.

—Sé que tienes una casa muy elegante?

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Losca-Granada-Almería y Madrid

Y ALREDEDOR HORARIO DE VERANO

Y ALREDEDOR HORARIO DE INVIERNO

Y ALREDEDOR HORARIO DE INVIERNO